# 今日小满 洛城"高烧"38℃

### 晴热持续至周四,周末或有雨降温

大热天卷土重来。市气象台监测的数据显示, 昨日我市大部分地区最高气温升至33℃左右。

"新一轮的晴热天气,将持续到周四。"气象 专家说,本周前期我市受高空西北气流及地面暖 低压的共同影响,极端最高气温在37℃至39℃, 并且还会出现干热风。周五开始受高空低槽和 地面冷空气的共同影响,气温有所降低,并多阵 雨或雷阵雨天气。

据市气象台预报,今天晴天,偏南风3级左 右,气温19℃至38℃;明天晴天到多云,偏南风2 级左右,最低温度19℃,最高温度略有下降为 35℃;周四多云间晴天;周五多云转阴天,傍晚到 夜里有阵雨或雷阵雨;周六阴天有阵雨或雷阵 雨;周日阵雨转多云。

今天是小满节气。小满的意思,就是麦类作 物籽粒开始饱满了,从现在开始,我市也将真正 进入炎热的夏季。另外,小满还有着另一层含 意:"小满,小满,江满河满。"从此时起,雨水会多 起来。

本报记者 戈晓芳 通讯员 郭铭博



# 数学应试:理清六思路 巧解解答题

涵盖三角函数、概率 统计、数列、立体几何、解 析几何、函数与导数等知

识的解答题,是近几年数 学高考的热点。记者近 日采访了洛阳东方高级 中学数学备课组组长刘 惠玲,她认为,学生可理 清解答题六大解题思路, 从而快速解题。

### ■三角函数重在"变":变角、变式

三角函数因其公式多,使得不少考 生对其有畏惧感。如何突破此难点,关 键在于"变"——变角与变式。

变角主要有:已知角与特殊角的变 换、已知角与待求角的变换、角与其倍角 的变换、两角与其和差角的变换以及三 角形内角和定理的变换运用。

变式主要从函数名、次数、系数方面 入手,将它化为一次的单角的三角函来 讨论;在解决三角形的问题时,常利用正 弦、余弦定理化边为角或化角为边等。

#### ■数列重在"归":归纳、划归

等差数列与等比数列是学生最熟悉 的两个基本数列,凡涉及这两个数列的 数学问题,考生可把条件划归为等差或 等比数列的基本量间的关系解决问题。

对于不是等差或等比的数列,可划 归为等差等比数列来处理,或从简单的特 殊情景出发,从中归纳出一般性的规律。 这种归纳思想便形成了解决一般性数列 问题的方法:观察、归纳、猜想、证明。

### ■概率重在"辨":辨析、辨型

求解概率与统计问题的关键是辨别其 概率模型,只要模型找到,问题迎刃而解。

在审题时,一般按以下程序操作:准 确弄清问题所涉及的事件有什么特点, 事件之间有什么关系,如互斥、对立、独 立等;理清事件以什么形式发生,如同时 发生、至少有几个发生、至多有几个发 生、恰有几个发生等;明确抽取方式,如

放回还是不放回、抽取有无顺序等;准确 选择排列组合的方法来计算基本事件发 生数和事件总数,或根据概率计算公式 和性质来计算事件的概率。

#### ■立体几何重在"建":建模、建系

立体几何解答题主要分两类:一类是 空间线面平行与垂直的证明;另一类是空 间量的计算(理科大多考查空间角与距 离,文科大多考查几何体体积与面积)。

立体几何解答题的基本模式是论证 推理与计算相结合,以某个几何体为依 托,分步设问,逐层加深。解决这类题目 的原则是建模、建系。

### ■解析几何重在"设":设点、设线

解析几何大都以压轴题的面貌出 现。在解此类题型时,考生在遵循"设一 列一解"程序化运算的基础上,应突出解 析几何"设"的重要性,以克服平时重思 路方法、轻运算技巧的顽疾。在求解时, 要根据题目特征,恰当的设点、设线,以 简化运算,突破如何避繁就简这一瓶颈。

### ■函数与导数重在"分":分离、分解

以函数为载体,以导数为工具,考查 函数的一些性质,如含参函数的单调性、 极值或最值的探求与讨论、复杂函数零 点的讨论、函数不等式中参数范围的讨 论、恒成立和能成立问题的讨论等,是近 几年高考试题的命题热点。对于这类综 合试题,一般是先求导,再变形或分解出 基本函数,再根据题意处理。

函数与导数压轴题填堪称"庞然大 物",考生可以参变量分离、把复杂函数 分离为基本函数,可把题目分解成几个 小题,也可把解题步骤分解为几个小 步。注重分步解答,这样,即使解答不完 整,也要做到尽可能多拿步骤分。

本报记者 张锐鑫



#### 免费丙肝筛查近日举行,医生提醒

### 日常接触不传染 及早治疗可痊愈

本报讯 (记者 李岚 通讯员 路书斋)近日,由市卫 生部门举办的免费丙肝筛查和义诊活动在郑州大学附属 洛阳中心医院举行,不少家长带孩子进行筛查。目前,丙 肝病毒检测方法非常简单,只需抽取1毫升血液,5分钟 即可知道是否感染。

和往年相比,今年带孩子化验丙肝的人数多于往年, 约占筛查总人数的1/10。"这和丙肝知识的逐年普及有 关。但目前不少丙肝患者和家属认为家中有丙肝患者, 家属的感染风险就很高。"郑州大学附属洛阳中心医院感 染科主任张国强说,其实这些担心是多余的。

张国强介绍,丙肝病毒主要通过血液、性接触和母婴 等方式传播,其中血液传播是丙肝最主要的传播途径。 由于这种病毒不通过消化道和呼吸道传播,因此一般的 生活接触,如握手、拥抱、共用餐具和水杯以及其他无皮 肤破损或血液接触引起感染的可能性很小,家庭成员之 间互相感染的现象并不多见。

"只要采用正确的治疗方案,10个丙肝病人中有八 九个能完全治愈。"张国强说,丙肝患者一般都没有明显 的症状,所以即使感染了丙肝,常规的肝功能检查仍为正 常,导致90%的漏诊率,应进行丙肝病毒抗体检查。

有过以下情况的高危人群,应尽早到医院进行检查: 接受过输血、器官移植或其他手术,共用过注射器和未经 严格消毒的牙科治疗、内镜检查、侵袭性操作和针刺等, 与丙肝患者共用过剃须刀、牙刷、有过不洁性生活史,静 脉注射毒品,怀孕前或怀孕期间感染了丙肝病毒的妇女 所生孩子,有过文身、文眉、穿耳孔等。

### 计量日过后 仍可免费检测计量器具

本报讯 (记者 赵佳 通讯员 徐伊歌)昨日,在市质 量技术监督局举办的世界计量日活动上,送检的556件水 银血压计有30%因使用不当造成断柱、读数不准等问题。

市质监局工作人员介绍,不少市民尤其是老人在使 用水银血压计后,会忘记关闭血压计上的水银壶,导致血 压计发生断柱或读数不准。该工作人员提醒市民,用完 水银血压计应将其倾斜45度,等水银流回水银壶中后再 将其关闭,确保血压计测量的准确性。

还有不少市民咨询,除了世界计量日,计量器具其他 时间出现问题怎么办? 市质监局计量科相关负责人表 示,他们会在9月的质量月举办免费检测活动。此外,如 果市民平时发现自家的血压计、人体秤等计量器出现问 题,也可拿到市质监局进行免费检测。检测之前,您可拨 打电话64335000预约。

此外,该负责人还提醒消费者,家中使用的"民用四 表"(水表、电表、燃气计量表、暖气计量表)、农贸市场里 的秤、加油站的加油机、医院里的B超机等都属于民生计 量器具,这些计量器具每年都必须经过市质监部门检测 合格后才能"持证上岗"。市民使用这些计量器具时,可 查看是否贴有强制检定合格标志,该标志上印有检测时 间、期效及检测人等信息。

### 肖庆钰感恩演唱会举行

连日来,"大学生自创歌曲《母爱 无疆》"的报道引起广泛关注,在洛阳 师范学院的帮助下,肖庆钰近日举办 感恩演唱会,为妈妈演唱《母爱无疆》。

在演唱会现场,该学院教师为肖 庆钰捐款2000元。洛阳协和医院院 长张琛介绍,肖庆钰妈妈的病情目前 比较稳定,医院已组成专家团队,正对 其进行保守治疗。陈占举 马金凤 摄

## 陈璐:社区群众心中的"好闺女"

陈璐是南昌路派出所华侨社区警务 室的一名社区民警。她以女性特有的细 腻和亲和力,把社区群众当成亲人,化解 邻里纠纷;劝说欲行凶杀人的人回心转 意……社区群众亲切地称她为"好闺

退休职工老于是华侨新村小区的居 民,他在小区绿地里养蜂、捡拾垃圾焚 烧……影响了附近居民的正常生活。多 次劝说无效后,陈璐联合社区工作人员 将老于捡拾的垃圾清运走了。从那以 后,老于逢人就说陈璐是个"恶婆子",总 会故意找茬刁难陈璐。可是陈璐从来没 有嫌弃过他,总是笑脸相对。去年夏天 的一个晚上,老于醉倒在小区附近的马 路上无人管无人问,陈璐听说后立即赶 到现场,用餐巾纸将老于身上的呕吐物 擦拭干净,又把他扶回家安顿好后才离 开。从此,老于口中的"恶婆子"变成了 "好闺女"

2010年8月24日,70岁的魏先生 到华侨社区警务室,称有人扬言要杀 他,向民警陈璐求助。陈璐了解到扬言 的人是白某,系魏某原来的朋友,二人 因经济纠纷闹僵,这段日子白某经常去 魏某办公室里闹事,打砸物品殴打魏 某,并扬言非得杀了魏某才解恨。了解 情况后,陈璐决定单刀赴会,约见白某 进行调解。

初见白某时,白某情绪激动,言辞生 硬,拒绝调解。白某的不配合让陈璐多 次吃闭门羹,但陈璐没有放弃,一次不行

两次,多次登门耐心劝说,最终她的诚心 感动了白某,表示愿意听陈警官的劝说, 但必须得有个结果。

为彻底解决他们二人的矛盾,陈璐 一直奔波两人之间做工作,前后有近半 年时间。2011年1月27日,在陈璐的见 证下,双方就赔偿事宜达成协议,终于握 手言和,一起可能因矛盾激化发生的血 案被成功化解。白某事后说,他已经做 好了先杀魏某再自杀的打算,是陈璐的 真诚、耐心、细致感染了他,打动了他,才 使他迷途知返,陈璐挽救了两个家庭,真 得感激她。 (李辉 魏孝群)

"平安之星"候选人展示

### 我市十万学子 将获赠湖滨果汁

本报讯 10万份绿色礼物,放飞10万个绿色希 今起,由市关工委、洛阳日报报业集团和市小记者协 会主办,洛报集团小记者俱乐部和湖滨果汁承办的"绿色 湖滨健康生活"大型公益赠饮活动,将走进市区各小学, 为10万名学子赠送湖滨果汁。只要学校负责人拨打免 费赠饮电话,便可使全校学生每人获赠湖滨果汁一瓶。

为了倡导绿色环保生活,引领健康生活方式,从即日 起至5月30日,活动主办方将根据报名情况,为我市市 区10万名小学生赠送挂有爱心卡片的湖滨果汁。

本次活动还将开展"绿色湖滨健康生活"健康知识问 卷,通过知识问答,培养我市小学生关注自身健康、追求 绿色生活的好习惯,树立"绿色生活从我做起"的意识。

若您是投身绿色环境建设的教育工作者、为孩子打造 绿色生活的家长、追求绿色生活的孩子,都可申请参加活 动,领取绿色礼品。报名电话:63232410。(赵千里 李冰)

# 洛阳市残疾人联合会 河南省洛阳市地方税务局 关于按比例安排残疾人就业暨征收残疾人就业保障金的公告

根据(中华人民共和国残疾人保障法)(残疾人就业条例)(河南省(残疾人保障法)实施办法)(河南省按比例安排残疾人就业办法)(河南省人民政府第127号令)(河南省残疾人就业保障金征收使用管理办法)(豫 残联[2009]238号文)和《洛阳市按比例安排残疾人就业办法》(洛阳市人民政府第109号令)的有关规定、现将洛阳市按比例安排残疾人就业年度审核工作事项公告如下;

### 一、审核对象

本市行政区域内的机关、社会团体、企 业、事业单位、民办非企业单位(以下简称 用人单位)。

### 二、管理范围

市属及其以上用人单位的年度审核工 作由洛阳市残疾人劳动就业管理办公室负 责;县(市、区)属及其以下用人单位的年度 审核工作由所辖各县(市、区)残疾人就业 服务机构负责。

### 三、审核工作的具体安排

(一)时间:自登报之日起至2013年7 月31日。

(二)地点:市属及其以上用人单位到 洛阳市残疾人劳动就业管理办公室审核, 地址:洛阳市洛龙区金城寨街26号,洛阳市 残疾人综合服务中心2楼残疾人按比例就 业 审 核 大 厅 (201 室 ), 联 系 电 话: 69910156, 69910157, 69910158, 69910159;县(市、区)所属及其以下用人单 位到所属辖区残疾人就业服务机构参加年 度审核。

(三)审核需携带的资料

1. 用人单位法定代表人(负责人)签字 并加盖公章的《河南省按比例安排残疾人 就业年审手册》、在职残疾人登记表。以上 资料到所属的残疾人就业服务机构领取。

2. 用人单位在职残疾人职工的《中华 人民共和国残疾人证》(第二代)、身份证和 劳动合同书原件、复印件。

3. 用人单位2012年度企业所得税年 度纳税申报表、从业人员及工资总额 I102-2表和机关事业单位编制册,2012年 度6月、12月两个月的残疾人职工工资发 放表原件、复印件(需加盖单位公章)、残疾 人职工参加社会保险(养老保险、医疗保 险、失业保险)证明。用人单位开具社会保 险证明到洛阳市社保局(洛南新区体育场 南侧洛阳会展中心二楼大厅)办理,证明格 式可登录洛阳市残疾人就业信息网查询下 载,网址:http://www.lycjrjy.org.cn。

### 四、缴纳残疾人就业保障金

根据规定用人单位应按不低于2012 年度在职职工总数1.6%的比例安排残疾人

就业。用人单位应当在本公告规定的时间 内携带《河南省按比例安排残疾人就业年 审手册》及相关材料到相应残疾人就业服 务机构参加审核。用人单位安排残疾人未 达到规定比例的,应当缴纳残疾人就业保 障金。负有纳税义务并纳入税务管理的用 人单位,在规定的期限内到所属地税部门 缴纳残疾人就业保障金。地税部门依据残 疾人就业服务机构核定的用人单位应缴纳 残疾人就业保障金信息组织征收;其他用 人单位,持所属残疾人就业服务机构开具 的《洛阳市纳入预算非税收入专用缴款 书》,在规定的期限内到本单位开户银行缴 纳残疾人就业保障金。

凡逾期不参加年度审核的单位,将根 据有关部门提供的在职职工数或经过调查 核定的人数,确定在职职工总数,并视为未 安排残疾人就业,全额缴纳残疾人就业保 障金。对应缴未按时缴纳残疾人就业保障 金的用人单位,从11月1日起,按日收取 5‰的滯纳金,与保障金一并收取。对不按 比例安排残疾人就业又拒绝缴纳残疾人就 业保障金的单位,除责令限期如数补缴并 给予通报批评外,根据《河南省按比例安排 残疾人就业办法》(河南省政府令第127 号)、《洛阳市按比例安排残疾人就业办法》 (洛阳市人民政府第109号令)的规定,由当 地残疾人联合会申请人民法院强制执行。

> 洛阳市残疾人联合会 洛阳市地方税务局